

●要籍钩沉

还乡隐喻与哲性乡愁^{*}

钱锺书 文

龚刚 译

按照霍布斯、洛克、雷德乃至柯勒律治的看法，机智是一种知性的力量，“敏捷”如“獵”(like “a nimble spaniel”)，能够从迥异的事物中迅速攫住相似点。这类似于创造隐喻的能力，在亚里士多德看来，这是诗人创造力的最确凿标志。隐喻是诗人的制作，也许还意味着哲学家的破产，尽管许多哲学体系的诞生其实不过是某个隐喻的衰竭。思维艺术(也许该称作“科学”?)的严肃作家历来强调图像式思考的危险性和推理过程中对隐喻及类比的滥用。通过巧妙的思维把戏，思想者常常将两种并置的事物和情境相互替代。对诗学中的比喻术来说，这一过程也许是正当的——玄学诗中的诸多警句和爱迪森所谓“混合型理智”(mixed wit)的诸多实例即可为证。但对哲学而言，比较是非理性的思维模式，隐喻式推论(inference by metaphor)的有效性是相当可疑的。人们通常把无意识比作地下室或地窖，这个例子就能说明问题。许多草率的弗洛依德主义者在这种形象化比喻的误导下谈论被压抑的欲望，仿佛它们是《古董店》中那位侯爵夫人的诸多化身，而它们的监察者扮演的则是莎丽·布拉斯小姐的角色。在这类学者看来，无意识具有隐含的内容——“看不见，但在精神中存在”——正如地下室

* 钱锺书先生用英语写作的《还乡隐喻与哲性乡愁》(The Return of the Native)一文，最初发表于1947年3月出版的《书林季刊》(Philobiblo)。——译者注